

泰国边境现场直击 炮弹从头顶呼啸而过 紧接着房屋附近发生爆炸



12月11日,在泰国素林府,警察向被炮火损毁的房屋洒水灭火。 新华社发

清晨的泰国沙缴府边境村庄,本该是鸡鸣、鸟叫与摩托车引擎声交织的时刻,如今却被另一种声音笼罩——不远处传来的炮声与枪声,迫使村民时刻绷紧神经,随时准备避难。

自12月7日开始的新一轮泰柬边境冲突已进入第三周。沿着长达800多公里的边界线,两国军方几乎每天交火,战事在多个点位反复拉锯。冲突已波及泰国7个边境府,影响超过80万泰国民众的正常生活,并造成该国至少60名士兵和平民死亡。

最近几天,沙缴府局势明显升级。泰国军方21日发布公告,呼吁班农占、班农耶胶等地居民暂时留在政府设立的安置中心,直至局势缓和。

在距离边境60多公里的一所中学内,校园已被临时改作安置中心。记者看到,被疏散至此的民众住在一顶顶简易帐篷里,几乎席地而眠。大厅中,人们排队领取食品和生活用品,有医护人员为有需要的民众提供基础医疗服务,军方人员不时巡查。

安置点工作人员颂波威介绍说,该中心自8日启用,目前已安置约800人,接近饱和。“条件有限,但至少能保障安全。我们会尽力满足大家的基本需求。”

来自沙缴府达帕耶县的汉·金赛回忆起撤离当天的情景仍心有余悸:“那天交火特别激烈,我躲在掩体里,枪声和火光持续到深夜都没停。”他对记者说:“就盼着别再打了。真要解决,最好还是靠和平谈判。”

同样来自达帕耶县的瓦兰格拉已在安置中心住了一段时间。她向记者吐槽,安全固然重要,但长期如此并非办法。“一家人总要谋生。以前还能做点小买卖,现在完全没了收入。大孙子上不了学,小的还需要奶粉,可手头紧没钱买,这才是最难熬的。”

并非所有人都离开了家园。一些年迈或行动不便的居民选择留下。在班农耶胶村,记者见到了77岁的萨蒙,她和儿子选择留在村里。“一听到枪炮声,我们就躲进院子里自己搭的掩体。”

泰方公布泰柬边界总委员会会议安排

泰国国防部发言人苏拉讪24日表示,泰柬双方将于24日至26日召开泰柬边界总委员会秘书处会议,如秘书处会议进行顺利,将于27日由两国国防部长主持召开泰柬边界总委员会会议。

据泰国媒体报道,会议将在泰国尖竹汶府举行,预计将于24日傍晚开始。

泰国陆军当天表示,当前泰柬边境冲突主要集

中在沙缴府班农占地区和乌汶府普马科山地区。持续多日的泰柬冲突已造成泰方23名士兵、42名平民死亡。

泰国陆军第一军区23日在社交媒体通报说,泰国军方23日对柬埔寨波贝地区两座建筑发动袭击,两座建筑被柬方用作作战基地和弹药库,没有平民居住。

新华社记者 夏康静 常天童

泽连斯基公布 “和平计划”草案20点内容

新华社基辅12月24日电 据乌克兰通讯社24日报道,乌克兰总统泽连斯基在记者简报会上公布了最新版俄乌“和平计划”草案的20点内容,并强调该文件仍为草案,其条款可能在谈判过程中有所修改。

泽连斯基强调,乌克兰将把包含20点内容的“和平计划”草案提交给议会进行表决,或通过举行全民公决的方式让乌民众决定是否支持该草案内容。

框架文件很大程度反映了乌克兰和美国的共同立场

泽连斯基告诉记者,这份文件被称为“框架文件”,在很大程度上反映了乌克兰和美国的共同立场,部分反映了美方立场,但仍有一些问题需解决,“不过,我们在最终敲定文件方面已经取得了显著进展”。

泽连斯基介绍了草案20点内容。其中包括,乌克兰的主权将得到重申;为维持俄乌长期和平,将建立接触线监督机制;乌克兰将获得有力安全保障;乌武装部队在和平时期规模将保持在80万人;美国、北约和欧洲将向乌克兰提供类似北约第五条集体防御条款的保障;俄罗斯把不侵略欧洲和乌克兰的政策写入所有必要的文件中;乌克兰成为欧盟成员国,并有入盟明确时间框架;设立多个基金,目标是筹集8000亿美元,用于经济复苏、重建和人道主义需求;乌美就自由贸易协定加快谈判;乌克兰确认保持无核国家地位;扎波罗热核电站将由乌美俄三国共同运营;乌克兰将尽快举行选举等。

草案涉及领土问题,但泽连斯基表示,这一点仍未解决,目前的方案包括“维持现状”,“和平计划”签署之目的部队部署线将被事实上承认为接触线,并由国际部队进行监督;在顿巴斯地区建立潜在的“自由经济区”。

“和平计划”草案能否通过 将由议会表决或进行全民公决

泽连斯基强调,关于结束俄乌冲突的“和平计划”草案第七条规定,乌克兰将在某个特定时间加入欧盟,并获得进入欧洲市场的短期优惠待遇。

泽连斯基说,乌克兰和美国讨论了乌克兰加入欧盟的具体时间,但这一时间尚未得到欧盟确认。“我们希望能有个加入欧盟的具体时间,这才是真正给予乌克兰安全保障。我们认为美国支持这一点。”

“加入欧盟意味着我们获得某些安全保障,因此我们希望能确定加入欧盟的具体时间,例如是在2027年或2028年。我们需要把时间具体化,如果不能把时间具体化,安全保障就不能称之为真正的安全保障。”他说。

泽连斯基强调,乌克兰不同意新版20点“和平计划”中提出的要求乌克兰放弃加入北约的要求,乌方不会放弃加入北约。他指出,结束俄乌冲突的协议是美国、乌克兰、欧洲和俄罗斯之间的协议,是否让乌克兰加入北约则是北约成员国需要做出的选择。

泽连斯基说,北约和俄罗斯之间涉及其关系的谈判绕不开乌克兰是否加入北约的问题。“他们之间怎么谈判是他们的事情,但我们已经做出了自己的选择,因为这对乌克兰的未来非常重要。”

泽连斯基说,乌克兰将把包含20点内容的“和平计划”草案提交给议会进行表决,或通过举行全民公决的方式让乌民众决定是否支持该草案内容。他还说,也可以同时举行总统选举和全民公决。

“和平计划”草案中并没有关于解除对俄制裁的条款,但乌方认为美国将在冲突结束后逐步解除对俄制裁。泽连斯基还说,没有必要在草案中规定解除对俄制裁,“因为接下来会发生什么尚不明朗”。

据新华社